Tuần 1 ( Từ 06/9/2021 tới 11/9/2021)
CHƯƠNG 1: SỐ TỰ NHIÊN
TIẾT 1 - BÀI 1. TẬP HỢP. PHẦN TỬ CỦA TẬP HỢP 
A) KIẾN THỨC CẦN NHỚ
	PHẦN GHI BÀI VÀO TẬP
	PHẦN THAM KHẢO (KHÔNG CẦN GHI VÀO TẬP)

	1. Làm quen với tập hợp
  ( xem sách giáo khoa trang 7)

	- Tên đồ vật trên bàn: bút, sách, thước kẻ, êke.
- Tên các bạn trong tổ: An, Bình, Chương, Dung, Quyên.


- Các số tự nhiên lớn hơn , nhỏ hơn  là: 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11.

	2. Các kí hiệu

Ví dụ:a) Gọi  là tập hợp các đồ vật trên bàn ở Hình 1


bút; sách; thước kẻ; êke, 


Ta có: bút , tẩy .

b) Gọi  là tập hợp các số tự nhiên vừa lớn hơn 3 vừa nhỏ hơn 12



, , .

	
Ví dụ: Gọi  là tập hợp tên các bạn trong tổ em


An; Bình; Chương; Dung; Quyên, 


Ta có: Chương , Uyên .
Thực hành 1:

Gọi  là tập hợp các chữ cái có mặt trong từ  “gia đình”


a) a; đ; i; g; h; n



b) Khẳng định đúng: a , b , i ;

Khẳng định sai: o .


	3. Cách cho tập hợp
VD: “B là tập hợp các số tự nhiên lớn hơn 1 và nhỏ hơn 10”
Ta ghi tập hợp B bằng 2 cách:
+Cách 1:  
    B = {2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9}
+Cách 2: 
    B = { x | x là số tự nhiên, 1< x < 10}.
Nhận xét: Có 2 cách viết tập hợp
1) Liệt kê các phần tử của tập hợp.
2) Chỉ ra tính chất đặc trưng cho các phần tử của tập hợp.

	Thực hành 2 (Sgk/tr.8)
a) E ={0; 2; 4; 6; 8}.
- Tính chất đặc trưng của tập hợp E là: E gồm các số tự nhiên chẵn nhỏ hơn 10.
=> E = { x | x là số tự nhiên chẵn và x < 10}.
b) P = { x | x là số tự nhiên và 10 < x < 20}.
P = { 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19}.
Thực hành 3 (Sgk/tr.8) 
a) A = {8;9;10; 11;12; 13;14}
b) 10 ∈ A; 13 ∈ A 16 ∉ A, 19 ∉ A
c) 
Cách 1: B = {8; 10;12; 14}.
Cách 2: B = { x | x là số tự nhiên chẵn, và 7 < x < 15}




B) BÀI TẬP Ở NHÀ (LÀM VÀO VỞ BÀI TẬP, KHÔNG CẦN CHÉP ĐỀ)
	DẠNG TỰ LUẬN

	ĐỀ BÀI
	HƯỚNG DẪN GIẢI

	Câu 1: 
Cho  là tập hợp các số tự nhiên vừa lớn hơn 3 vừa nhỏ hơn 10.

a) Viết tập hợp  theo hai cách.
b) Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng, khẳng định nào sai?




; 	; 	; 	.



c) Trong các số  số nào là phần tử thuộc tập hợp , số nào không thuộc tập hợp ?

	
a) Cách 1: 


Cách 2:  là số tự nhiên , 
b)  Tự làm
c) Tự làm


	Câu 2: Hoàn thành các bảng dưới đây vào vở (theo mẫu).
	Tập hợp cho bởi cách liệt kê các phần tử
	Tập hợp cho bởi tính chất đặc trưng

	

	
 là tập hợp các số tự nhiên chẵn khác 0 và nhỏ hơn 11.

	

	
 là tập hợp các số tự nhiên nhỏ hơn 15

	

	P là tập hợp các số tự nhiên ….

	

…………
	
 là tập hợp các nước ở khu vực Đông Nam Á.




	Câu 3: Hãy liệt kê các phần tử trong tập hợp sau:

a) Tập hợp  gồm các chữ cái tiếng Việt có mặt trong cụm từ “KIÊN GIANG”.

b) Tập hợp  gồm các số thập phân có một chữ số sau dấy phẩy và có phần nguyên là 0.

	Giải:
a) Tự làm

b) 


	Câu 4: 

Viết tập hợp  gồm tên các tháng dương lịch trong quý IV. Trong tập hợp , những phần tử nào có số ngày là 31?

	

10; 11; 12
Tự trả lời ý 2

	DẠNG TRẮC NGHIỆM (Tự làm, không cần chép vào tập)

	
Câu 1.	Cho  là tập hợp các số tự nhiên vừa lớn hơn 5 vừa nhỏ hơn 12. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào là đúng?




A.	    B.	C..	D..

Câu 2.	Cho  là tập hợp các chữ cái tiếng Việt có mặt trong từ “NHA TRANG”. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào là đúng?




A.      B..	C..	D..

Câu 3.	Cho  là tập hợp các chữ cái tiếng Việt có mặt trong từ “NHA TRANG”. Cách viết nào là đúng?


	A. .	B..


	C..	D..

Câu 4.	Cho  là tập hợp các số chẵn nhỏ hơn 10. Cách viết nào dưới đây là sai?


	A..	B. .




	C.là số chẵn nhỏ hơn .	D. là số chia hết cho 2 và nhỏ hơn .

















 BÀI 2. TẬP HỢP SỐ TỰ NHIÊN. GHI SỐ TỰ NHIÊN. 

	PHẦN GHI BÀI VÀO TẬP
	PHẦN THAM KHẢO (KHÔNG CẦN GHI VÀO TẬP)

	1. Tập hợp N và N*.
- Tập hợp số tự nhiên:
 N= { 0; 1; 2; 3; 4;...}
- Tập hợp số tự nhiên khác 0:	
N*= { 1; 2; 3; 4; 5;...}

	Thực hành 1 (sgk/10)
a) Tập hợp N và N* khác nhau là:
+ N là tập hợp các số tự nhiên lớn hơn hoặc bằng 0.
+ N* là tập hợp các số tự nhiên lớn hơn 0.
b) C = {1; 2; 3; 4;5}

	2. Thứ tự trong tập hợp các số tự nhiên:
Các số tự nhiên được biểu diễn trên tia số bởi các điểm cách đều nhau 
[image: C:\Users\ThinkPad\Desktop\Vy Anh\Năm học 2122\Tài liệu dạy trực tuyến\Tuần 1_từ 06-9 tới 11-9\Toán 6\Hình tia số_lưu.jpg]
Mỗi số tự nhiên được biểu diễn bởi một điểm trên tia số
=> Tính chất bắc cầu:
Nếu  a < b và b < c => a < c

	Thực hành 2 (sgk/10)
a) 17, 19, 21 là ba số lẻ liên tiếp tăng dần.
b) 102, 101, 100, 99 là bốn số tự nhiên liên tiếp giảm dần.
Hoạt động khám phá (HĐKP)
a) a > 2021 
mà 2021 > 2020
 => a > 2020
b) a < 2000 
mà 2000 < 2021
 => a < 2020
Thực hành 3 (sgk/11)
A = {35; 30; 25; 20;15; 10;5; 0}.


	3. Ghi số tự nhiên
a) Hệ thập phân: (xem sgk/11)
Ta có:

 = ( a × 10) + b, với a ≠ 0

= (a × 100) + ( b × 10) + c
VD:Số 1754 có 1 nghìn, 7 trăm, 5 chục, 4 đơn vị. 
Ta có: 
1754 = 1 × 1000 + 7 × 100 + 5 × 10 + 4.

	Thực hành 4:
Số 2023 có 4 chữ số: 
+ Chữ số hàng đơn vị là 3, 
+ Chữ số hàng chục là 2, 
+ Chữ số hàng trăm là 0, 
+ Chữ số hàng nghìn là 2.
Số 5 427 198 653 có 10 chữ số: 
+ Chữ số hàng đơn vị là 3, 
+ Chữ số hàng chục là 5, 
+ Chữ số hàng trăm là 6,
+ Chữ số hàng nghìn là 8,…
Thực hành 5 (sgk/11)
a) Biểu diễn số:
345 = 3 × 100+ 4 × 10 + 5 = 300 + 40 + 5
2 021 = 2 × 1000 + 0 x 100 + 2 × 10 + 1 
          = 2 000 + 20 + 1
b) 96 208 984: Chín mươi sáu triệu hai trăm lẻ tám nghìn chín trăm tám mươi bốn.
Số này có 8 chữ số, số triệu là 96, số trăm là 96 208 9.

	b) Hệ La Mã
	Số La Mã
	Giá trị tương ứng

	I
	1

	II
	2

	III
	3

	IV
	4

	V
	5

	VI
	6

	VII
	7

	VIII
	8

	IX
	9

	X
	10



		Số La Mã
	Giá trị tương ứng

	XII
	12

	XX
	20

	XXII
	22

	XVII
	17

	XXX
	30

	XXVI
	26

	XXVIII
	28

	XXIV
	29




	
	⁂Sau bài học này, em đã làm được những gì?
· Nhận biết được tập hợp số tự nhiên.
· Phân biệt được hai tập hợp N và N*.
· Biểu diễn được số tự nhiên trong hệ thập phân.
· Biểu diễn được các số tự nhiên từ 1 đến 30 bằng cách sử dụng các chữ số La Mã.
· Nhận biết được thứ tự trong tập hợp số tự nhiên ; so sánh được hai số tự nhiên cho trước.




BÀI TẬP Ở NHÀ (TỰ LÀM)




Nhiệm vụ 1: Theo nguồn ước tính của CIA World Facebook, tính đến tháng  năm , dân số Trung Quốc là  người và dân số Ấn Độ là  người.
a) Hãy viết cách đọc các số chỉ dân số này.
b) Dân số nước nào lớn hơn?
Nhiệm vụ 2: Yêu cầu HS thực hiện nhiệm vụ tự học theo cá nhân.
- Đọc lại toàn bộ nội dung bài đã học.


- Học thuộc: tập hợp và , tính chất bắc cầu, kí hiệu số tự nhiên có 2, 3, … chữ số, các số La Mã từ 1 đến 10
[bookmark: _GoBack]*Dặn dò:
- Làm bài tập 3, 4 SGK trang 12.
- Đọc nội dung phần "Em có biết" SGK trang 12.
- Chuẩn bị giờ sau: ôn lại các phép tính trong tập hợp số tự nhiên đã học ở Tiểu học và đọc trước nội dung bài 3 – Các phép tính trong tập hợp số tự nhiên, SGK trang 13.
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